南通六建建设设集团有限公司
企业参与高等职业教育人才培养年度报告
（2022）
一、企业概况
    （一）企业规模及行业背景
南通六建建设集团有限公司创建于1956年10月，建筑工程施工总承包特级资质企业，集建筑、地产、金融、投资、BIM技术、海外经营于一体的综合性建筑产业集团公司。
集团总部位于世界长寿之乡——江苏如皋。施工范围涵盖房建、机电、装饰、市政、公路、园林、古建、环境等领域。市场覆盖除西藏以外的所有省、市、自治区，以及俄罗斯、阿联酋、蒙古、以色列、柬埔寨、越南等10多个国家和地区。
集团荣获中国企业500强、中国民营企业500强、ENR250强国际承包商、中国建筑业企业竞争力百强、全国守合同重信用企业、全国优秀施工企业、全国建筑业科技进步与技术创新先进企业、全国模范职工之家、全国工人先锋号、全国青年文明号、江苏省民营企业纳税大户等荣誉称号。拥有中国建设工程鲁班奖、国家优质工程奖、詹天佑大奖、全国用户满意工程、国家AAA级安全文明标准化工地以及国家级工法、全国QC成果、全国新技术应用示范工程、华夏建设科技奖、专利等数百项奖项。
(二)参与职教的条件、沿革 
1.参与职教条件
场地条件：本公司可以一次性接纳30多名学生开展顶岗实习和就业，为学生实习实践提供了必要的场地条件。 
人力资源条件：公司本部的技术总监、项目经理和技术主管都有着丰富的理论知识和过硬的实际操作技能，为校企合作提供了人力资源保障。 
技术条件：公司有着本行业最先进的科学技术手段，为学生培养过程提供新技术，缩短学生学习过程技术更新周期。 
工作环境条件：真实的工作环境，使学生在学习过程中感受到企业文化、企业管理相关制度和纪律；真实的工作任务将学习过程和工作过程有机结合，有利于在学生培养过程中将理论知识和实际操作融会贯通，提高了学习效果，大大缩短了从学生到企业员工的适应期。 
2.参与职教沿革 
公司一直非常注重通过校企合作培养人才,从2019年始一直保持与江苏航运职业技术学院开展建筑工程技术等专业订单人才培养。
二、参与办学
[bookmark: _GoBack]参与办学形式。公司和江苏航运职业技术学院共同组建建筑工程技术复合型人才培养班，公司负责提供师资培训、实训设备、学生奖学金、教师企业实践锻炼岗位、学生企业实践和顶岗实习岗位、兼职教师、企业指导教师教学薪资以及学习实践、实习和就业薪资。
公司每年都安排技术专家参与江苏航运职业技术学院人才培养计划修订工作。
三、资源投入
（一）人力资源投入
公司先后派遣科技公司老总马秋艳，人力资源经理黄蓓蓓多次到学校进行报告。派遣人事部门经理到校宣传公司文化，招聘毕业生。
（二）物力投入
为学校约80名毕业生多次提供实习就业场所，为学校老师吉顺莉和吴灿进行BIM技术培训，提供便利。
四、参与教学
参与专业建设。公司与学院共同通过对市场发展现状、人才需求情况以及职业岗位知识、技能、素质要求等进行了充分调研后，共同编制人才培养方案和3门核心课程标准。
五、助推企业发展
（一）企业职工队伍建设
1.人才引进
公司为了快速成长，通过提供具有行业竞争力的薪酬和完善的个人发展计划吸引来自各行业的优秀人才，充实施工和管理团队。近三年，在全国范围内启动了招聘计划，从全国、省内院校和江苏航运职业技术学院挑选储备未来发展需要的技术技能人才，从建筑工程技术相关专业招聘人才30 名，从事建筑工程放线、工程施工管理等岗位。
2.职工培训与继续教育 
自双方开展合作以来，我们充分利用学院专业优势和师资优势对 公司职工进行培训，利用学院的网络教学资源实施员工继续再教育。通过培训，公司广大员工的专业理论水平得到了提高，同时解决工作实际问题的能力也得到有效提升。
（二）企业研发能力
企业下属有南通甚至江苏地区最大的BIM研发中心，为公司的BIM技术应用提供了重要的技术保障。
六、服务地方
开展社会服务。以校企合作平台为依托，立足南通及江苏开展及相关业务培训工作。
七、保障体系
（一）校企合作办学管理机制建设
1.成立了校企合作共同培养学生的现代学徒制领导小组
江苏航运职业技术学院和南通六建建设集团有限公司双方充分协商下，达成共识成立了现代学徒制领导小组，由双方高层担任领导小组组长,部门领导担任领导小组成员,领导机构的成立保证了校企合作办学得以顺利进行。
2.校企共同建立了合作运行机制
学校对教育、教学的全过程负责，发挥主导作用；企业把合作培养当作自己的责任和义务，在人力、物力、财力上都给予切实地支持， 直接参与人才培养过程；双方签订协议进一步明确学院和公司双方的地位、作用和职责，形成人才共育、过程共管、成果共享、责任共担的校企合作运行保障机制， 实现互利共赢。
 3.共同确定人才培养目标和培养方案
根据企业岗位需求和岗位能力要求，校企双方共同确定了培养目标。根据培养目标，制定了人才培养方案，确定了核心课程和教学计划， 综合安排学生的教学与企业员工的培训，使得教学过程可控，教学目标明确，实际操作性强。
（二）国家及地方政府政策法规保障 
国家及地方政府先后出台相关政策文件，为我省企业参与高等职 业教育提供了制度保障。《国务院关于加快发展现代职业教育的决定》（国发〔2014〕19 号）指出：“研究制定促进校企合作办学有关法规和激励政策，深化产教融合，鼓励行业和企业举办或参与举办职业教育，发挥企业重要 办学主体作用。规模以上企业要有机构或人员组织实施职工教育培 训、对接职业院校，设立学生实习和教师实践岗位。企业因接受实习生所实际发生的与取得收入有关的、合理的支出，按现行税收法律规定在计算应纳税所得额时扣除。”
《江苏省人民政府办公厅关于深化产教融合的实施意见》苏政办发〔2018〕48号指出：“支持企业以独资、合资、合作等方式依法参与举办职业教育、高等教育。坚持准入条件透明化、审批范围最小化，改进办学准入条件和审批环节，营造公平、有序竞争的发展环境。开展职业学校股份制、混合所有制办学改革试点，允许企业以资本、技术、管理等要素依法参与办学并享有相应权利，支持地方政府和民办职业学校合作举办混合所有制性质的职业学校或二级学院（系部）。对举办职业学校的企业，其办学符合职业教育发展规划要求的，各地可通过政府购买服务等方式给予支持。注重发挥国有企业等骨干企业示范引领作用，支持有条件的国有企业办好做强职业学校。支持行业龙头企业建设企业大学，围绕企业及行业需求开展技术技能培训。鼓励规模以上企业安排专门机构和人员参与职业学校、高校人才培养。”
（三）责任年报
 1.成立公司职业教育管理机构 
成立了以集团公司人力资源经理为组长、科技公司经理为副组长、人力资源主管、培训部负责人和工程部技术骨干以及人力资源部骨干为成员的职业教育管理协调小组，负责本公司参与学院职业教育的领导、协调及具体教育教学工作。
2.公司履责情况 
我公司遵照双方签订的合作协议在人力、物力、财力等方面严格履责，本公司投入到参与办学的教学管理和教学一线工作人员8人。
八、问题与展望
(一)面临的问题
1.相关政策执行不到位 
国家和地方尽管出台了相关的政策鼓励企业参与职业教育，但政策只停留在一些宏观层面，没有细化和具体化，执行主体不明确，可操作性不强。如企业税收优惠政策的执行，涉及到教育、财政、税务等多个职能部门，但具体的优惠额度、谁来执行、如何执行没有明确； 企业如何申报税收优惠、向谁申报等没有明确，从而导致具体操作无法执行，企业不能得到应该得到的利益，从而挫伤企业参与职业教育的积极性和主动性。 
2.职业教育人才满足不了企业用人需求
近年来，企业在招聘过程希望能招到专业技术能力强、综合素质高的人才，但往往是本科生综合素质较高，却技术技能薄弱，高职学生技术技能较高，但其他方面又比较欠缺，这样职业教育人才就满足不了企业的用人需求，从而增加了企业的用人成本。 
(二)对未来的预期
1.希望国家尽快建立相关的监督评估机构，来监督与促进企业参与职业教育，将政策具体化、明细化，从而使政策能具体落实到位，使校企合作能够规范有序持久的进行。
2.希望国家快速引导一批普通本科高等学校向应用技术类型高等学校转型，将办学实力强的高职院校升格为职业类本科学校，加强职业教育与普通教育沟通，大力发展继续教育，打通从中职、专科、本科到研究生的上升通道，为企业培养高素质高技术技能人才。
3.希望与江苏航运职业技术学院继续加深校企合作，大力开展智慧建造等新技术,大力推进学徒制培养模式，共同为地方、行业和企业经济发展提供人力支撑。
九、努力方向
推进现代学徒制,以现在的校企合作为基础，与学校共同推进以学生的培养为核心,以课程为纽带，以工学结合为形式、以学校、行业、企业的深度参与和教师、师傅的深入指导为支撑的现代学徒制，有效整合学校和企业行业有限的教育资源，进一步拓展校企合作的内涵,使教育真正和企业行业在人才培养的模式上捆绑发展，促进专业发展。
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